

## 第二章 意見匯編

### 第十三節 網絡評論節目

舉行日期：2011年12月1日

舉行時間：20:00~21:00

主持：澳門中華新青年協會會長梁倩文女士

嘉賓：土地工務運輸局城市規劃廳廳長劉榕先生

### 澳門中華新青年協會 — 網民論壇

提問者	意見、建議	工作小組回應
梁倩文女士	<p>▲ 很多人說澳門是地方細小，是彈丸之地，而且通常稱呼是“澳門街”，但廣州卻是“省城”、香港是“香港地”，的確，澳門30多平方公里的土地上居住了50多萬人口，是世界上高人口密度的城市之一，隨著經濟急速發展，令城市土地越見緊張，所以中央政府於2009年正式批覆澳門特區填海造地350公頃，為未來社會建設及發展提供了新的可能。</p> <p>▲ 城市規劃及建設不是一件很遙遠的事，新城的規劃及建設將關係到澳門未來20至30年的發展，與每一位居民息息相關，社會各界應一起熱切討論，尋求共識。特區政府已於2010年啟動新城區總體規劃第一階段公眾諮詢工作，並於2011年10月至12月就規劃草案進行第二階段公眾諮詢，期間進行多場公眾諮詢活動，並在澳門科學館進行展覽及專場活動，而本次網民論壇亦希望提供一個平台，讓居民一齊參與討論，攜手共建美好家園。</p> <p>▲ 首先請工作小組簡單介紹新城規劃概況，讓網民朋友有更多了解。</p>	<p>▲ 今次新城規劃、建設是澳門有史以來最大一次填海工程及城市規劃，特區政府在2010年進行第一階段公眾諮詢，聽取各界人士訴求，並在此基礎上開展工作，於今年推出規劃草案，進行第二階段公眾諮詢，以展覽、模型等方式具象地呈現規劃草案內容，希望網民抽空前往現正在科學館舉行的展覽，將可更深入了解規劃草案及發表意見。</p> <p>▲ 新城填海土地為350公頃，面積大約是澳門半島的黑沙環區、祐漢區、台山區及筷子基區的總和，整個填海土地分為五區，由於當中有三個新區以島嶼式填海，故產生了很多海岸線，有利建設海濱公園、單車徑及跑步徑等，為整個城市景觀及生態帶來好處，與此同時，特區政府向中央提出填海申請時，已承諾新的填海土地不設博彩項目及興建低密度住宅，新城土地將預留土地興建公共房屋、建造雙環雙軸路網解決交通問題、增加公共設施，如文化體育教育設施、公園、青少年活動中心及院舍等。</p>
梁倩文女士	<p>▲ 土地雖小，但用途甚多，相信不同階層居民對新城填海區都有不同的期許，新城規劃的建設並非一日便可完成的事，工作小組正開展多方面的諮詢工作。</p> <p>▲ 不少年青人也十分關注新城規劃，新青協於11月組織了一批年青人進行一次別開生面的單車</p>	<p>▲ 本澳不少海岸線旁邊均為寬廣馬路，不宜踏單車欣賞沿岸海景。由於今次採取島嶼式填海，增加了20多公里新的海岸線，可以借鑑其他地方經驗，將海邊開放予居民使用，同時為了方便前往，擬將馬路地下化，地面用作公園。為此，規劃草案提出在沿岸興建濱海綠廊，即公園，當中建有</p>

提問者	意見、建議	工作小組回應
	<p>綠道體驗遊，往珠海體驗當地綠道的建設及周邊環境，並希望將來澳門新城填海區有多些綠化設施，如綠道等，供居民使用。</p> <p>▲ 小時候常到氹仔踏單車，但隨著澳門及氹仔發展，可以踏單車的地方已不多了，而在新城規劃中有關濱海綠廊的設計，除了單車徑外，還有很多綜合設施，請工作小組介紹。</p>	<p>單車徑及步行徑等，局部節點更可大規模種植花草，同時因應長者、年青人及兒童等不同需要設立各種公共設施，如：兒童遊樂場、長者健身場地、自由波地、休息區等，並適量設有如咖啡座等配套設施。總括而言，工作小組希望濱海綠廊不單具綠化功能，更要有其他休閒設施吸引居民前往使用，但具體則仍需居民提供意見。</p>
梁倩文女士	<p>▲ 濱海綠廊設計十分吸引，希望大家未來真的能夠享用這個設施，相信到時濱海綠廊不但能夠滿足居民需要，而且能使澳門城市形象變得更優美。</p>	<p>▲ 目前居民前往海邊可能較為困難，因不少已用作碼頭或馬路，但將來新城區的濱海地點將建設公園，同時會優化行人設施，讓居民易於前往。</p>
梁倩文女士	<p>▲ 新青協早前在街頭訪問了不少居民，普遍關注房屋問題。特區政府將於 2012 年完成萬九公屋單位建設、施政報告也提及尚有數千個公屋單位作儲備，相信居民也會很關心新城填海區未來公屋建設，請工作小組介紹。</p>	<p>▲ 本階段提出了兩個供社會討論的規劃草案，如以建築面積是 700 平方呎的住宅單位推算，則草案一預計可提供約 3 萬 3 千個居住單位（包括私人樓宇和公共房屋），草案二預計可提供約 4 萬 3 千個居住單位（包括私人樓宇和公共房屋）。</p> <p>▲ 政府早前已多次表明會在新城區預留土地作為公共房屋的土地儲備，比例多少將會在是次諮詢中廣泛聽取社會各界的意見，並結合新城區總體規劃草案的諮詢結果及房屋政策、人口政策的分析研究工作，在明年進行的新城區總體規劃方案公眾諮詢中將會明確。</p>
梁倩文女士	<p>▲ 房屋建設是社會關心議題，但會受到政府措施、外圍經濟等影響而變化，最重要是政府應預留土地，回應未來社會發展。</p>	<p>▲ 新城填海區規劃工作小組，根據人口容量和空間規劃分析後，訂定了住屋用地佈局及可建數量，在未來一段時間裏，應可配合社會對住屋方面的需求。</p> <p>▲ 另外，政府會加快增加土地供應，包括推動舊區重整、調整工業用地用途等，藉此促進市場住宅的供應。</p>
網民 sunyvw	<p>▲ 新城規劃係咪只能夠“二選一”呢？</p>	<p>▲ 工作小組一再強調兩組草案不是要居民“二選其一”，而是透過兩組草案將不同的考慮因素及前階段不同的社會意見作整體呈現，以便能在本階段有更深入的討論，多聽社會意見。</p>

提問者	意見、建議	工作小組回應
網民 kkf	▲ 新城由填海到完成，大約要幾多年？	<p>▲ 填土順序將按照各區發展需要，先後緩急、按序逐步推進，如：A 區須配合港珠澳大橋開通、B 區須配合雙環雙軸的交通要道，各填海分區會依實際需要，分階段開展填海工作，但必定以民生服務、公共設施、交通基建建造設施優先。</p> <p>▲ 考慮到建築材料供應、天氣及氣候條件、社會發展實際需要等因素後，爭取在 5 年內完成填海造地工程。時序大致為 B、A、E、C、D 區，主要為配合港珠澳大橋、孫逸仙大馬路的重整、氹仔客運碼頭和澳氹第四條跨海通道等。</p>
網民 sunyvw	<p>▲ 新城填完海之後，最起碼要等幾耐先可以做基建呢？即係宜家既規劃幾時先可以實現呢？</p> <p>▲ 見到 D 新城好多都係通過橋樑同半島及氹仔相連，點解決颱風天既出行問題呢？</p>	<p>▲ 填海工程完成後需要等待沉降，若真的急需使用填海土地，可採用新的沉降技術，但花費將會較大。我們重申新城各區將按社會發展實際需要，逐步落實規劃。</p> <p>▲ 當本澳懸掛八號風球時，三條澳氹大橋均會封閉，但新城一些區份之間的距離僅為百多米，如新城 C、D、E 區，其連接通道應該是馬路，地底為行車隧道，其情況與澳氹大橋不同，故颱風來襲時，將不會有任何影響。</p>
梁倩文女士	<p>▲ 新城填海區五區發展有先有後，而且土地珍貴，街頭訪問亦有居民提到本澳公共休閒設施不足，工作小組會否考慮將新城填海區中一些備用土地先行釋放，用作臨時性公共休閒設施，讓居民享用，讓年青人有更多場地進行文娛康樂活動？</p>	<p>▲ 此建議已正實施中，把一些未批出土地用作臨時公園、單車徑及自由波地等，如：澳門旅遊塔附近的臨時體育場，此做法不但投資較少，又可即時解決居民對休閒空間、康體場所的需求，相信此措施未來將會繼續實行。</p>
網民 watson	<p>▲ 我想問下，關於泊車既問題，到時新城會唔會都好似而加澳門咁，咁難泊車。會唔會考慮下引入外國先進 D 既泊車方法。</p>	<p>▲ 新城填海區有條件提供更多車位，令新城填海區的泊車情況較舊區理想，此外，由於新城填海區土地尚未批出，可以在日後批地時要求建築物設有地下停車場。另一方面，為了鼓勵居民公交出行，新城填海區將有輕軌建設。</p> <p>▲ 至於可否引入外國先進泊車方法，例如引入機械式停車場，由於新城填海區將有條件透過開發地下空間用作停車場，故不一定需要採用上述方法。相反，舊區若有條件，可設立機械式的倉儲式停車場，解決泊車難問題。</p>

提問者	意見、建議	工作小組回應
梁倩文女士	<p>▲ 規劃草案亮點之一是充分利用地下空間，請工作小組介紹。</p>	<p>▲ 為了善用土地資源，新城規劃草案提出了土地集約複合利用，善用地下空間資源的構想，因應不同分區及地段屬性，研究利用地下空間的可能性，並且從立體空間上組織城市功能佈局，提高土地利用效率，同時會將公共建築和社會設施採用立體複合建設模式，例如在 A 區的輕軌車廠，其上方可用作其他如體育休閒或居住等設施，又例如污水廠採地下化，上方可作為公園綠地開放給市民使用。</p> <p>▲ 新城填海區沿岸將用作濱海綠廊，地下則為行車隧道，同一時間，可建設地下停車場、地下旅遊巴停車場、地下巴士站等，甚至將部份厭惡性設施，如污水處理廠，亦可地下化，盡量發揮土地效益，同時不影響環境。</p>
梁倩文女士	<p>▲ 請介紹新城填海區未來公共交通的構想。</p>	<p>▲ 新城草案的八大規劃構想之一，就是提出公交優先綠色出行，打造雙環雙軸路網。具體來說，便是要完善交通基建配套設施，協調各區規劃發展，全面推行公交優先發展策略和立體複合模式，引入環保低碳交通工具，構建雙環雙軸路網和遠期輕軌系統。</p> <p>▲ 塑造慢行和綠色出行空間，鼓勵綠色出行為整體交通政策的重點之一。規劃草案建議把新城填海區 C、D 區打造為公共配套設施完善的低碳居住示範區，在新城填海區 C、D、E 區之間設置東西向綠色公交走廊，結合輕軌走線建設公交轉乘站，實現不同公交的無縫轉乘，並組織各區慢行系統，兼顧出行和休閒的需要；同時 C、D 區對私人機動車輛實施不同程度限制，提倡步行及單車，打造綠色交通示範區，並在新城填海區 C、D 區外部和入口設泊車轉乘樞紐，而 E 區則為混合交通區，承擔常規交通、輕軌、綠色公交的轉換功能。</p> <p>▲ 政府計劃透過構建雙環雙軸的交通主幹道路，將現時城區的穿越性車流引導至外圍道路，並改善瓶頸地點、降低交通擁塞。現時交通事務局及相關部門正有序開展包括：離島區路網整治及擴容工程、新城填海區交通規劃及建設工程、澳氹第四條跨海通道工程，並結合關閘總體城市設計及內港區水患整治研究，打造內港至關閘外環路</p>

提問者	意見、建議	工作小組回應
		<p>網等多項工程及規劃工作，逐步形成澳門半島外環、氹仔與路氹城外環的城市雙環路網，以及西灣大橋、澳氹第四條跨海通道的雙軸通道。</p> <p>▲ 政府計劃建造大潭山隧道，連接澳氹第四條跨海通道、新城填海 A 區主幹道路，以及路氹城道路網，為往來澳門半島與路氹城提供更便捷的通道，並分流澳門國際機場附近，例如偉龍馬路及北安大馬路的交通，避免往來氹仔客運碼頭、澳門國際機場、氹仔市區及路環之間的交通相互干擾。同時，透過有關道路網的建設，亦有利於完善未來港珠澳大橋、橫琴發展、蓮花口岸、以及澳門國際機場發展規劃等項目的交通配套銜接，以應付未來離島區旅客增長所帶來的交通需求。</p>
梁倩文女士	▲ 若未來能夠由關閘踏單車至媽閣，將可沿岸細味澳門獨特的景觀，是一件美好的事情。	▲ 多謝意見，已紀錄，交研究團隊參考。
網民 iat_sengieong	▲ 怎樣將構建澳門發展成為世界旅遊休閒中心及商貿平台這兩個概念融入到新城規劃當中？以及怎樣有效利用新城填海土地？	<p>▲ 首先需要理解何謂世界旅遊休閒中心，其字面意思是為訪澳旅客提供休閒旅遊設施，以及將本澳打造成讓居民及旅客均感受到休閒的城市，當中，建造優美的開放公共空間是一個重點，故規劃草案亦提出建設青少年活動中心、體育設施、文化中心等。</p> <p>▲ 至於商務方面，規劃草案提出在濱海綠廊設有適量商業活動，由中小企經營餐飲、紀念品零售等，更可加入本地文化創意產品。</p> <p>▲ 規劃草案提出在新城 A 區南部興建大型文化中心，沿岸為濱海綠廊，而周邊則可配置適量商業活動，如：咖啡廳、夜市、酒吧街等。</p> <p>▲ 新城土地已預留了發展多元產業的用地，將可配合澳門打造中國——葡語系國家的商貿平台。</p>
梁倩文女士	▲ 一個城市的規劃並非只有單一元素，應是不同元素結合，令城市更加豐富。	▲ 多謝意見，已紀錄，交研究團隊參考。
網民 banban	▲ 實在左五塊地，會唔會影響到澳門沿岸水體流動等問題？有 D 地方會唔會變死水，而且而家都要成日挖泥沙，河道窄左會唔會有問題架？	<p>▲ 根據水利部珠江水利委員會於 2006 年 8 月編制的《珠江河口澳門附近水域綜合治理規劃》，在合理开发利用淺海灘塗的前提下，可使澳門水道流區流態得到理順，有利於泄洪、排澇、輸沙及航道維護，也可以加快內港區（灣仔水道）的水體交換，有利內港區的排污。</p> <p>▲ 該報告也提出了水閘控導措施：在 C、D、E 區</p>

提問者	意見、建議	工作小組回應
		之間加設水閘，以控制外江較高含沙水流進入河道，減少泥沙淤積，進一步優化水質及周邊水動力、以利於泥沙環境和水質的調控。
網民 sunyw	▲ 講到利用地下空間，就一定要規劃好新城既地下管道安排。可以既話就統一管道管理水管、電纜等，唔駛好似宜家咁，搞到日日都要掘路。	▲ 目前工務部門已規劃未來新城區建設具共同管溝設計概念，合理配置各公共事業的管道，包括：電纜、通訊網絡及供排水管道等公共管網。但由於空間容納問題，將不包括再生水管網系統。
梁倩文女士	▲ 新土地應該作更長遠及更詳盡的規劃，如地下管道。	▲ 多謝意見，已紀錄，交研究團隊參考。
梁倩文女士	▲ 應該藉著新城規劃疏理舊區現有問題，大家均期望新土地、新空間，有助解決舊區積存已久的问题，請工作小組介紹新城舊區的關係。	▲ 澳門舊城區蘊含著無可取代的城市價值，不但歷史建築處處，亦是居民的重要生活社區，因此，新城一方面在城市肌理上保持澳門的傳統特色，另一方面，會透過增設新的公共空間、居住用地和公共設施，促進新舊區之間的協調發展，緩解舊區的空間資源壓力問題。同時，將透過建立便捷舒適的公交及道路系統，讓舊城區居民將來可真正方便的享受到新城的公共資源。
梁倩文女士	▲ 引述早前在“澳門流動社區”討論區上，網民小啦吧留言關注“有沒有城市規劃細則，未來發展新城市方針係咩？城市規劃未來定位、發展方針及人口上限？有幾多起住宅，幾多起遊樂設施？係要百分比，整體城市係以環保節能為主，定係其他因素為主？政府投放幾多資源係新城度？新城會唔會有賭場？都要比資料市民，等市民了解完之後先可以發表可改善地方，又係咩都沒，就叫人上去亂 UP，到時又係比 D 學者話市民沒文化，沒內涵，沒教養，只係識得為自己，完全唔為社會整體好處著想。”	<p>▲ 新城填海區合約 350 公頃，將為特區提供 20 至 30 年的土地儲備。新城區的建設的主要目的之一就是創造條件落實澳門“世界旅遊休閒中心”的發展定位，提升居民的綜合生活素質和促進經濟適度多元發展。</p> <p>▲ 特區政府向中央申請填海時，明確表示在新城區的開發建設中不設博彩項目；透過新城區完善澳門整體的交通佈局、擴大城市生活、綠化空間，提高本地居民生活素質；在新城區撥出合理的土地資源，吸引投資者發展符合澳門產業適度多元化政策的行業；預留適當土地資源建設公共房屋；不發展低密度的住宅項目如別墅等。</p> <p>▲ 今次是進行總體規劃諮詢，按照居民在去年提出的意見，新城規劃方針首先是提升居民生活品質，其次是協助經濟產業多元化，並在此兩方針的大前提下，對環保、文化、交通、住屋等問題作出規劃。</p> <p>▲ 人口上限方面，草案提出了 10 萬人及 13 萬人的規劃人口容量，並非要居民選擇，曾有居民表示希望規劃人口為 5 萬人，但另有希望是 30 萬</p>

提問者	意見、建議	工作小組回應
		<p>人，可見每個居民的心目中的人口規劃容量均不同。</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>▲ 住宅及公共設施方面，兩個方案提出居住用地約佔 20% 至 30%，而公園、廣場、道路、綠化等公共設施更超過五成，遊樂設施應是公園、運動場地、休憩區、活動中心等，其數量將按照該區人口數目而定。</li> <li>▲ 環保節能方面，草案提出新城 C 區及 D 區為低碳生活示範區，在規劃編制時，已考慮樓宇座向與風向、使用太陽能及風能設備、中水回用、節水器具等，屆時亦將有政策支持。</li> <li>▲ 在現階段，我們集中對新城填海造地方面進行了初步估算。因應河砂、其他材料及勞動力價格的變化情況，新城區的填土及海堤工程以 2011 年的不變價格估算的靜態建設投資約為 70 億澳門元。但仍需因應實際投標時的價格調整。</li> </ul>
網民 today	<p>▲ 北區個中途倉問題，響新城裏面有無解決的方案，係味只有放響 A 區一種方式？</p>	<p>▲ 政府已委託有關研究單位進行專項研究，從燃料供應安全、環境保護、交通影響、用地需求及營運成本等方面，對中途倉需求及設置模式進行科學分析及評估，初步定出三個較具條件的可行方案（九澳油庫作統一配送不設中途倉模式、儲存及配送中途倉模式及汽車中轉中途倉模式）。並希望透過是次新城總體規劃諮詢，廣泛聽取社會各界對上述方案的意見。</p>
網民 sunyw	<p>▲ 如果土地係用係商業用途，係會公開拍賣或批給呢？</p>	<p>▲ 現時仍是新城區總體規劃第二階段公眾諮詢階段，新城的土地功能分佈及利用仍要廣泛聽取各界意見，並在此基礎上進行新城區總體規劃方案的編制工作，計劃在明年第四季再向社會進行諮詢。故此，現階段並未具備條件明確新城土地將有多少用於公開拍賣。根據現時的構思，《土地法》的修改文本草案擬在明年第四季送立法會進行討論審議。新城區的土地將來的批給都會嚴格按照相關的法律進行。</p> <p>▲ 本澳土地資源極為珍貴，特區政府一向予以重視保護，並不斷完善相關的監管和審批制度，同時，特區政府和立法會一直保持良好的溝通互動合作關係。</p>

提問者	意見、建議	工作小組回應
網民 kyle_tam	<ul style="list-style-type: none"> <li>▲ 關注空氣質素……</li> <li>▲ 希望唔會出現人車爭路……</li> <li>▲ 增加無障礙道路……</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>▲ 就早前環境保護局開展之“澳門環境保護概念性規劃構想（2010–2020）”工作，已計劃將新城填海區納入環境規劃之考慮，透過空氣、水、噪音、固體廢棄物、能源、生態、環境管理等各專項規劃進行規範。</li> <li>▲ 為免人車爭路，草案根據地點的特性，結合規劃提出建造天橋及隧道的建議，並將地面空間釋放予行人，達致無障礙、舒適的步行環境。</li> </ul>
網民 iat_sengieong	<ul style="list-style-type: none"> <li>▲ 唔想係市區見到大型噴黑煙既旅遊巴。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>▲ 作為旅遊城市，政府十分關注道路上行走車輛排放黑煙的情況，而執法部門亦持續進行有關方面的工作，包括在街上進行流動檢測、要求營業車輛每年檢驗等。</li> </ul>
梁倩文女士	<ul style="list-style-type: none"> <li>▲ 新城填海區應要照顧不同階層居民的訴求。</li> <li>▲ 想請問在城市發展過程中，對於社會不同訴求，不排除需要犧牲一些環境，工作小組如何處理及取捨？</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>▲ 在廣泛收集居民對新城區總體規劃草案意見後，工作小組和專家團隊會依據規劃的原則進行深入分析，將意見吸納到方案的編制中。</li> <li>▲ 新城有限的土地是無法滿足解決澳門過去、現在和未來所有問題的訴求，因此，在進行規劃草案編制時，我們提出草案三個最重要的原則，即特色發展、整體最優和綠色低碳原則。然後制定八個方面的規劃構想，同時透過多層次、多方式的公眾參與，務求要做到民意和專業兩結合，在保障社會整體利益為優先及可行的前提下，兼顧個體利益。</li> <li>▲ 特區政府提出以改善居民生活質素及促進經濟產業多元化為目標，加上世界旅遊休閒中心定位，草案會體現第一階段公眾諮詢時定下的規劃目標。</li> <li>▲ 今次新城規劃屬總體規劃層面，未來將按照各區再訂定小區規劃，屆時將更清楚各區土地用途。</li> </ul>
梁倩文女士	<ul style="list-style-type: none"> <li>▲ 新城規劃中有很多方面需要平衡，同時要兼顧規劃原則，在改善民生及居住質素的前提下發展，同時保護非再生資源，如何當中取得平衡，需要社會各界討論。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>▲ 多謝意見，已紀錄，交研究團隊參考。</li> </ul>

提問者	意見、建議	工作小組回應
網民 kyle_tam	▲ 避免豪宅過多、過高，形成屏風效應。	<p>▲ 我們會考慮在新城區的城市規劃上引入“混合住區，資源共享”的核心理念，既能遵循市場經濟的客觀規律，又使不同類型的居住小區相互協調，不同階層的居民可更好地共享社會公共服務資源。在土地的批給上會嚴格依法作出審批，土地的利用亦將以社會公共利益為大前提。</p> <p>▲ 就有關於本澳原有城區的屏風效應和熱島效應問題，已開展了“澳門城市空氣流動”研究工作，從科學的角度來合理評估相關之問題；當中有分析到新城填海區與都市氣候的關係，其成果將作為行政當局的技術依據，以免城市建設對城市空氣流動造成不良影響。</p>
網民 macaucall	▲ 唔想搬碼頭，唔該晒！	<p>▲ 在去年第一階段公眾諮詢中，不少社團和社會人士因應碼頭直昇機航道對新城A區發展制約、航道水文等問題，就外港客運碼頭的定位及去留問題提出建議。有見及此，工作小組聯同研究團隊從社會經濟發展、旅客來源結構、港珠澳大橋、新城A區、澳氹第四條跨海通道等不同層面展開了研究，對保留現時外港客運碼頭功能不變，以及外港碼頭改變功能，分別在港珠澳大橋珠澳口岸人工島南部、新城A區南部另建碼頭，及把客運功能轉移到氹仔客運碼頭等四個不同發展方向作了利弊分析。必須重申，政府對是否搬遷外港客運碼頭無預設立場，碼頭搬遷與否涉及澳門可持續發展，對城市有結構性重大影響，故需要在新城區總體規劃第二階段公眾諮詢中提出不同草案，分別從碼頭搬遷、留在原址兩個截然不同的發展方向進行規劃，希望拋磚引玉，和社會各界共同探討該個對澳門，尤其是對澳門半島影響深遠的議題，未雨綢繆，預留發展彈性，廣泛收集民意，供下階段規劃方案參考。</p>
梁倩文女士	▲ 外港客運碼頭搬遷的確成了近日社會熱話，但外港客運碼頭搬遷與否，均需得到社會支持，希望各界多作思考。	<p>▲ 對於是否搬遷外港客運碼頭，當局持開放態度，希望聽取社會更多意見，規劃項目組亦已針對此情況，制訂不同的草案，以供社會參考及討論。</p>
網民 cjwilson wong	▲ 有無醫院同學校，因為到時有小朋友的話就方便好多。	<p>▲ 新城填海區沒有綜合性的大型醫院，因為按照衛生部門醫療設施所需人口規模，新城填海區的規劃人口分散，而且規模不足以建設大型醫院，但建議在新城A區、新城C區及D區將建設衛生中心。</p>

提問者	意見、建議	工作小組回應
		<p>▲ 新城會設立中學、小學、幼稚園及托兒所，而活動中心、教育中心、成人持續教育中心亦有可能設立。</p>
網民 george	<p>▲ 新城填海區將涉及大規模的地下空間使用，但使用地下空間的法律關係十分複雜，而澳門現時規管地下空間的法律仍為一片空白。</p> <p>▲ 未有法律法規便談開發利用地下空間是否不妥？</p>	<p>▲ 新城地下空間的規劃與實施涉及的課題廣泛，已委託了澳門城市規劃學會進行專項研究，探討新城有效運用地下空間的可行模式及法律層面的問題，草案諮詢期間，亦會舉辦專題的工作坊開放社會各界共同參與討論。</p> <p>▲ 在進行第一階段公眾諮詢時，已與相關部門談及地下空間的問題，當中涉及消防、治安警、司法及土地等範疇的法律法規，以及未來地下大型管道的管理問題，已展開法律研究，與規劃同步進行中。</p>
梁倩文女士	<p>▲ 網民論壇暫告一段落，但新城區總體規劃公眾諮詢仍在進行中，未來仍有一些公眾諮詢活動，新城規劃是大家的事，雖然它是未來數十年後的發展，但主要用家將是我們現時的年青人，所以，年青人應該更加積極參與，共同建設美好家園。</p>	